

# 从校服到婚纱，千年古樟当“证婚人”

9年爱情长跑，他们每年都会去这棵树下合影 步入婚姻，他们与古树的“约定”将继续



2016年，两人在古树下的第一张合影。



2020年暑假合影。



2025年，古树见证两人订婚。



2025年6月9日，两人结束爱情长跑领证结婚。  
受访者 供图

## 携手之约，古树下的爱情见证

2013年，钟喜明和李嘉雯在校园相识，青春的篇章由此展开。

2016年6月8日，高考结束，他们从同窗成为恋人，许下“奔着结婚去”的郑重承诺。那个夏天，两人在被称为“渔潭大王”的千年古樟树下拍下了第一张合影。这棵始于汉朝时期的古樟树，从此成为这段感情里静默而坚定的见证者。

爱情的道路并非一帆风顺，大学时期的异地恋是他们面临的第一次考验。李嘉雯至今记得大二时的一次经历，“那天我特别焦虑，发信息说想他。他二话没说，坐了十几个小时的硬座，从广州赶到岳阳”。不期而至的惊喜，瞬间抚平了她所有的不安。

共同经历的一个个细小片段，构成了两人爱情中最真实的底色。钟喜明说，“火车站相聚的欢喜、离别的伤感，在不同城市互相扶持的日子，这些不只是考验，更是我们感情中最坚实的部分。”

从2016年第一张合影开始，古树便成了他们不变的约定。年复一年，树下的两人从校服到学士服、博士服，再到如今的婚纱礼服，古树始终如一地见证着他们的成长。“它就像一位‘证婚人’，每次翻看照片，都能看到我们在爱中的蜕变。”李嘉雯说。

## 从恋人到夫妻，愿爱如古树长青

2025年，这对恋人终于步入婚姻的殿堂。6月9日，两人登记结婚；10月1日，他们举办婚礼。婚后第一件事，便是回到古树下拍摄合影。

从恋人到夫妻，小两口觉得变化并不大。“我们希望能一直保持恋爱的状态。”李嘉雯微笑着说，“结婚，就是想和喜欢的人谈一辈子的恋爱。”钟喜明默契地补充道，“多了一份责任感，想通过

努力给她更好的生活。”

对于未来，两人怀揣着简单而美好的期待。钟喜明希望“两个人可以一直在一起，一起体验这个世界的精彩”。李嘉雯则希望继续“提升自己，不断学习”。而那个与古树的约定，他们决心用一生去履行。

“我们会每年都来打卡，每隔四年录一段视频，直到我们老去。”李嘉雯说。明年将是他们相恋10周年，两人已经构思了一个浪漫的仪式，准备在那位沉默的“证婚人”面前完成。

这段长达9年的爱情长跑也为许多正在经历异地恋或感情考验的年轻人带来鼓励。李嘉雯说：“如果认定对方是对的人，就一定要坚持。相爱的信念，能陪你熬过所有艰难。”钟喜明则强调：“关键在于这个人本身要很好，值得你这样做。”

## 链接 这个“证婚人”身份不一般

见证了9年的爱情长跑，位于岳阳市平江县三市镇天湖村的这棵古樟树，是国内已知最老的古樟树之一。树高30余米，状如伞盖，虽历经两千年风雨，仍生机盎然，虬然苍劲，叶浓似云。树冠投影面积达1600余平方米，粗壮的树干要八九名壮汉才能合抱得住。

据《平江县志》，树旁庙宇就是专门为纪念古樟所建。庙侧《重建华树庙渔潭大王碑记》记载：“据出于汉，受高祖之封为渔潭大王，距今2200余年矣……”

这棵古樟树曾获评“湖南省最美古樟树”“全国最美十大樟树”，作为“网红”打卡点，来此打卡的游客络绎不绝。

## 直播间里寻爱 年轻人热衷“赛博相亲”



扫码看视频

数名单身男女同屏互动，争相展示才艺、分享个人信息，直播间成千上万名网友刷着爱心和小礼物等待随时连麦。连日来，记者在多个视频平台发现，形式多样的相亲直播间热度颇高，引起年轻群体的关注。

### 直播间里寻爱，年轻人疯狂整活

10月10日，记者在小红书平台发现，博主“活不腻来相亲”的直播间内，8名单身年轻男女在线上互动相亲。临近24时，但直播间热度颇高，仍有千人在线观看评论。记者点进主页发现，该博主自称“互联网媒婆”，不仅提供线上视频连麦，还提供线下相亲，目前在该平台已有16.9万粉丝。

记者调查发现，除了多位嘉宾同屏互动的直播间，还有不少相亲直播是博主担任红娘，从直播间直接挑选粉丝连麦。例如抖音博主“狗蛋饭饭”“小翁”“菲菲一涵相亲秀”等，均不定时在直播间开启相亲连线。

“这类直播间多为粉丝‘整活’，趣味性十足但真实性较低。”10月12日，中南政法大学大四在读的钟同学接受采访时表示，他经常看“狗蛋饭饭”的直播，粉丝刷一个小礼物就能连麦互动，但条件和要求为了节目效果会偏于夸张。

### 主打松弛感，线上相亲成解压新出口

“直播间相亲特别火，还要排队被挑选”“父母催婚，线下相亲都不满意，不如自己线上试试”……各互联网平台上，不少网友分享出参加线上相亲的原因。

今年27岁，已被父母强制安排了8场相亲的王女士表示，“线下大多是以结婚为目的相亲，不熟的人一起吃饭非常拘谨。”但“赛博相亲”（依托虚拟场景和数字交互的新型相亲模式）没有那么露骨地直奔主题，而是给大家提供先交流、再接触恋爱的平台，更适合年轻人。

不少网友在评论区表示，当代年轻人工作太忙，生活圈子小，线上相亲是解决婚恋焦虑的新出口。博主“活不腻来相亲”表示，不同于传统婚恋网站的简历式相亲，她的直播间主打松弛感。直播间里很少直接谈论物质标准，更多是个性展示，例如即兴表演才艺、大胆开麦自我介绍，评论区也有互动不会让气氛尴尬，“颇具松弛感的直播氛围能精准契合当代青年的‘轻相亲’需求”。

直播相亲参与者多，围观者更多。不少网友表示相亲直播间是自己逃离现实糟心事的一种新选择。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 熊韵婧

## 提醒

### 真实性难保证，“赛博相亲”要谨慎

尽管直播相亲带来不少流量，博主“活不腻来相亲”也提醒，虚拟空间中的相亲交友信息真实度大大降低。她表示，不少人在报名时可能谎报家庭条件、个人条件、工作信息，出于对粉丝的维护，她都会提前筛选核对后再安排连麦，但真实度无法达到100%。

曾经参加过线上相亲的胡女士发帖表示，自己当时与一位心动男嘉宾互换了联系方式，后续交流发现，其家庭条件和工作情况与直播互动时描述的偏差较大，“直播相亲不要抱着脱单的期待而来，当成认识新朋友、打破社交圈的新形式就好”。